

# VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

**Előfizetési árak:** Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.  
Leleksek, tanítók, községy jegyzők 8 koronáért kapják a lapot  
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Főmunkatárs:

dr. Matkovich Tivadar:

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Veszprém, Kerekeskut-utca 15.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lap a utcán is árusítatnak.

## Jobbra-balra.

Az entente lekicsinyli, keveselli a bolgárok által eddig elért eredményeket, névszerint Tutraiban és Szilisztria elfoglalását, a macedóniai sikereket stb. — A tanuként kihallgatott aggszűz is, mikor a bíró kérdezte tőle, hogy hány éves, azt felelte, hogy ő még csak 40 éves.

— Talán akarna még hozzá? — kérdezte tőle az ellenfél maliciózan.

## Él magyar, áll Buda még.

Hindenburgról írja a Berliner Tagblatt tudósítója, hogy az egy legközelebbi interjú alkalmával azt mondta, hogy habár nagy nehézségekkel kell is megküzdenünk, azért győzni fogunk, mert a történelem nem egyenes vonalban halad, hanem hullámvonalban, hol föl, hol le, a szerencse szeréje szerint.

A lelkünkben beszélt a nagy hadvezér. Minekünk is az az erős hitünk, nem is hitünk, hanem meggyőződésünk, hogy felétlenül győzni fogunk, habár egyszer-egyszer bizonyos visszaesések mutatkoznak a hadiszerencse előrehaladásában.

Volt belőle elég. Az első galiciai betörés; Przemysl elfoglalása; a kárpáti betörés; a szerbiai kényszerkivonulás; az olasz hadüzenet stb.

Mikor azt mind kiállottuk, kireparáltuk, az ellenségeinket megfutamtottuk, jött ujabban a második orosz offenzíva, a román betörés.

Most ismét azon az uton vagyunk, hogy az is mind kireparálódik. Vitéz és becsületes szövetségeseink, első sorban a német, akinek szintén kellett küzdenie ilyen visszaesésekkel, a török és a bolgár legutóbbi balkáni fényes haditetteikkel már meghúzták a lélekharangot Románia felett, az orosz offenzíva is kimerül a keleti, — az angol-francia offenzíva is megörlődik a nyugati harctéren, az olasz is mihamarabb rá fog fanyalodni a régi mesterségére, a macskanyúzásra, semhogy a mostani

kutyafésülést folytassa, szóval úgy van, amint Hindenburg jelezte, az események láncolata a szerencse hullámvonala szerint halad, csak ki kell várni a végét türelemmel, bizalommal s főleg egymás közti békességgel és megértéssel.

Ezt különösen ajánljuk a mi ellenzéki politikusaink figyelmébe és még

inkább hazafias belátásába, akik éppen akkor szeretnek a hámból kirugdosni, amikor az ország figyelme másfelé van lekötve. Az eddig tanúsított konciliáns magatartás erőt adott a nemzetnek az ezernyi baj között és „Él magyar, áll Buda még”. Ne ingassák meg annak a falait.

# A háború.

## A miniszterelnöki sajtóosztály táviratal.

### Höfer jelentése.

(Szept. 17.) Keleti harctér, román front: Fogarásnál visszavetettünk egy, az Olt vízén átkelt román ezredet. Kőhalomtól északra **sikerrel küzdöttünk**. Trónörökösünk frontján helyenkint gyalogsági harc. — Olasz harctér: A Karsztikon harc vonalunk csekély térszerzés kivételével változatlan. 500 olasz elfogtuk. A Cima di Cece — Coltorondói szakaszon tüzérsergünk megakasztotta az ellenség előretörését.

### Német jelentés.

(Szept. 17.) Nyugati harctér: A még folyói sommei csatában három falunál visszanyomtak bennünket, de Comblest megtartottuk és a Comblesig terjedő további összes támadásokat **véresen visszavertük**, az angolokét és franciáikét egyaránt. 6 repülőt lelőttünk. — Erdélyben Hátszegtől délkeletre **elfoglaltunk** román állásokat. — Balkán harctér: Mackensen hadcsoportja a döntő győzelem után üldözi a Dobrudzsában megfutamodott román és orosz csapatokat. A Macedón-fronton a szerb támadásokat **visszavertük**.

### Höfer jelentése.

(Szept. 18.) Keleti harctér: Az orosz harc vonalon a támadás visszaverésével a harcok a mi javunkra dőltek el. Trónörökösünk frontján az összes orosz támadások a Lipnicza-Dolnánál elért csekély térelőnyön kívül mindenütt az oroszok tökéletes kudarcával végződtek. A Böhm-Ermolli seregei elleni támadások is. Lucktól nyugatra Terstyánszky serege ellen számos hullámban, nagy tömegekkel megkísérelt támadások **összeomlottak**. A csatáret halottak és súlyos sebesültek borítják. — Olasz harctér: A karszti szakadéokban támadások dacára harc vonalunk

sértetlen. Az ellenség ereje 7 előretörés után megbénult, noha mindig friss erőket vitt harcba. A Karszt-Kupnál 7 olasz gyalogezred vérzett el. Egyéb kísérletei is eredménytelenek az ellenségnek.

### Német jelentés.

(Szept. 18.) Nyugati harctér: A sommei csata folyik; a folyótól északra valamennyi támadást **véresen visszavertünk**. Ovilernél **előnyöket vívtunk ki**. — Délkeleti harctér: Lucknál szörnyű **vesztéseket** szenvedett az ellenség. A Kárpátokban Ludovónál, Lipovnál és Dornavatránál **igen véresen visszavertük** az ellenséget. — A Balkán harctéren Mackensen serege folyton üldözi az ellenséget. A macedóniai fronton is **visszavertük** a Fohino-lótól északnyugatra az ellenséget.

### Höfer jelentése.

(Szept. 19.) Keleti harctér, romániai front: Tegnap 7 román ágyút és több gépfegyvert zsákmányoltunk. Trónörökösünk seregei a hármas országhatárságokban mindenütt **visszaverték** az ellenség támadásait. Lipnicza-Dolna mindkét oldalán a német csapatok **minden állásunkat visszafoglalták**. Onnét északkeletre pedig a **török csapatok verték meg** az orosz csapatokat. Gróf Bothmer hadserege 16 tisztet és **4000-nél több orosz legénységet fogott el**. Böhm-Ermolli serege is **visszaverte** az oroszokat Zborov és Perepelnikinél. Terstyánszky serege egy gyengébb előretörést utasított vissza; egyéb kísérletek már csirájukban el lettek fojtva. — Olasz harctér: A Karszt fensíkon a negyedik napon is minden állásunkat megtartottuk. A fassani alpok elleni olasz előretörések mind eredménytelenek maradtak.

# Faszandál ujdonság!

Dupla bevágás, bőr orral, talpvédővel, teljesen hangtalan a járásnál. Igen célszerű viselet.

Kapható 25-től 42-es számig.

Winter-divatáruház.

## Német jelentés.

(Szept. 19.) Nyugati harcér: A hatalmass Somme-csatának a folyótól északra lezajlott harcái a mi javunkra dőltek el. Dére a föld színéig összelőtt állásainkat feladtuk. Repülőink eredményes légi harcban tíz repülőt lelőttek. — Keleti harcér: A Szerethi és Stripa között Eben tábornok csoportja elleni orosz támadások nagy veszteségeik mellett teljes kudarccal végződtek. Gerok tábornok német csapatainak a Novapoka mindkét oldalán intézett ellentámadásának nem tudtak ellenállni. A Kárpátokban is visszavertük az oroszok támadásait. — Balkán harcér: A három nap óta visszavonuló román és orosz csapatokat a rasova-cobadinutuzlai általános vonalon előre elkészített állásban ujonnan odavont csapatok vették fel. Német zászlóalj a Duna mentén már egészen az ellenséges tűzérésig hatoltak. Öt ágyut zsákmányoltak, ellentámadásokat visszavertek. — Macedóniai front: A Prespa-tó és Vardar között eredménytelenek maradtak az ellenség támadásai.

## Höfer jelentése.

(Szept. 20.) Keleti harcér, román front: Hátszegtől délkeletre, Merisoron túl Petrozsény felé visszavertük a románokat. Görény és Kelemen-hegységben szoros harci érintkezés. Trónörökösünk seregénél az osztrák-magyar és német csapatok az oroszok minden támadásait visszaverték a Dornavatra két oldalán. Lipnica-Dolnánál a németek tért nyertek. Böhm-Ermolli serege sikeres előportyázást végzett. Fáth tábornok hadseregét bevette a zarecai hídfőt. Clauzius tábornok osztrák-magyar és német csapatai átgázoltak 4 egymásmögött levő vonalon és 31 tisztet, 2511 legényt fogtak el és 17 gépfegyvert zsákmányoltak. — Olasz harcér: A Karszt-fensíkon az olaszok támadó ereje láthatólag elfogyott. Szórványos előretöréseket visszavertünk Flitschnél és a Fassani-alpok gerincén is.

## Német jelentés.

(Szept. 20.) Nyugati harcér: Rossz időjárás miatt csökkent a harci tevékenység. A Narajovka mentén további sikereket értünk el. A foglyok száma 4200-ra emelkedett. — Balkán harcér: A szövetséges csapatok több helyen benyomultak a tegnapi említett orosz-román állásba.

## Veszprémmegyei Ujság.

Lapunkra 1916. október 1-től kezdve új előfizetést nyitunk.

## Előfizetési ár:

egész évre . . . . .	12 K
fél évre . . . . .	6 „
negyed évre . . . . .	3 K
egy hóra . . . . .	1 „

Lapunk az utcán is árusítatik. Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8 fillér, a vasárnapi lapból 16 fillér.

Lelkészek, tanítók, k. jegyzők évi 8 koronáért kapják a lapot.

## A kiadóhivatal.

## Mindenki vegye meg a a Nemzet Háza időreform emléklapját.

## Hirek.

— **Kitüntetés a hadikölcsonért.** A hivatalos lap mai számában királyi kézirat jelent meg, amely a pénzügyminisztert felhatalmazza arra, hogy mindazoknak, akik az 1914. évben kitört világháború dicsőséges megvívhatása érdekében kibocsátott magyar állami hadikölcsonök sikerének előmozdítása körül kiváló tevékenységet fejtettek ki s ezáltal a hazának jeles szolgálatakat tettek, elismerő okleveleket állíthasson ki. A hivatalos lap ugyane száma már közli is a miniszter elismerő okleveleit, amelyeket a főpapság tagjainak, a főispánoknak, a pénzügyintézetek vezetőinek stb. állított ki. A kitüntetettek között szerepel *Hunkár* Dénes, vármegyénk érdemdús főispánjának neve is.

— **Kitüntetett kanonok.** Ö Felsége a király Csizsárik János dr., az osztrák-magyar vatikáni egyház jogi tanácsosának, veszprémi praelátus kanonoknak a diplomácia terén szerzett érdemei elismerésül a polgári érdemrend második osztályát adományozta.

— **Személyi hírek.** Schay Gusztáv altábornagy a hét elején, mint a pozsonyi honvédkerületi parancsnok helyettese, Veszprémben járt és szemlét tartott a 31. honvéd pótzászlóalj felett. A tapasztaltakon legteljesebb elismerését fejezte ki. — Dr. Véghely Kálmán, megyénk alispánja tegnap hazaérkezett Zirczről, ahol hivatalos ügyben tartózkodott öt napig.

— **Katonai kitüntetések.** Ö Felsége a király adományozni méltóztatott a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján: dr. Fiala Jakab Rezső főorvosnak, a 7. népf. huszároknál. A hadidíszítményes 3 oszt. katonai érdemkeresztet: Szikora Öskzár 41. honvéd táborig tarackos századosnak, Papp Géza 31. honvéd gyalogezredbeli főhadnagynak, s az ellenség előtt elesett Gruber Jenő 31. honvéd gyalogezredbeli főhadnagynak. Továbbá elrendelni méltóztatott, hogy a legfelsőbb dicsérő elismerés másodsor tudtul adassék: Mandl Károly 41. honvéd táborig tarack ezredbeli főhadnagynak. A legfelsőbb dicsérő elismerés újólag tudtul adassék: Csikvándy Béla, gyulafalvi Bulyovszky Jenő 7. honvéd táborig ágyusezredbeli századosoknak; Balogh Géza és Vörös János a 41. honvéd tarackezredhez beosztott, s illetve 7. honvéd táborig ágyusezredbeli főhadnagynak. A legfelsőbb dicsérő elismerés tudtul adassék: Nagyvárdi István Miklós 31. honvéd gyalogezredbeli alezredesnek, Komornik Loránt ugyanazon ezredbeli századosnak, Spolarics Aladár ugyanazon ezredbeli tart. hadnagynak, Csics György, Gróf József, Paunc Rezső, Bercsényi Dezső 7. honvéd táborig ágyusezredbeli hadnagynak; Tiszay Béla, Haidekker László a 41. tarackosokhoz beosztott 7. honvéd táborig ágyusezredbeli hadnagynak. Bubik Lajos III/31. népfőkölő gyalogzászlóaljbeli főhadnagynak; Molnár Ernő 7. honvéd huszárezredbeli állatorvosnak; Prandik Tivadar, Sydó Sándor, Szalóky Lajos 31. honvéd gyalogezredbeli és Csüdör Gyula 7. honvéd huszárezredbeli tart. hadnagynak. Schmidt Lajos 31. honvéd gyalogezredbeli egészségügyi hadapródnak. —

Ugyancsak Ö Felsége megengedni méltóztatott, hogy Treiber Kálmán a 31. honvéd gyalogezredhez beosztott és Tóth Kálmán 31. honvéd gyalogezredbeli őrnagyok, Csikvándy Béla 7. honvéd táborig ágyusezredbeli százados, gicei Ghyczey György 41. honvéd. tarackos ezredbeli százados, Baranyai Rezső 31. honvéd gyalogezredbeli hadnagy a német császár Ö felsége által nekik adományozott II. osztályu vaskeresztet elfogadhassák és viselhessék. Az I. oszt. ezüst vitézségi érmét kapta Baka István 31. honvéd gyalogezredbeli népfőkölő. A II. oszt. ezüst vitézségi érmét Fehérváry László III. népf. tizedes, Marton Vendel 31. honvéd gyalogezredbeli tart. zászlós. A bronz vitézségi érmét: Asztalos János, Pajler István, Süle József, Szabó Imre, Venicz Ignác 7. ezredbeli honvédhúsárok. Szolgálaton kívüli viszonyba helyeztetett Matusz Márton 31. honvéd gyalogezredbeli tart. hadnagy.

## — B. Sándor Erzsé vendégfellepte.

A magy. kir. Operaház tüneményes hangu koloratur primadonnája: *B. Sándor* Erzsé szeptember hó 23-án, szombaton fog első ízben a veszprémi közönség előtt megjelenni abból az alkalomból, hogy Veszprém közönsége is le fogja róni a jótékony adóját az erdélyi menekültek javára rendezendő nagy színházi diszelozáson. A művésznő megjelenése teljes mértékben biztosítja az est művészi sikerét, mert hiszen Sándor Erzsé a mai művészi generációnak egyik méltán dodelgetett népszerű tagja. Az előadás iránt nagyarányú érdeklődés mutatkozik máris. A művésznő Lakméből a hites csengetyűáriát és Donisetti Lindájának nagy áriáját fogja éneklni. A zongorakiséretet *Dienst* Öskzár, a jeles zeneszerző zongoraművész látja el, aki önálló zongoraszámmal szerepel a műsoron. Jegyek máris válthatók és feltűzítéseket uggy dr. *Óvári* Ferenc orsz. képviselő a rendező-bizottság elnöke, mint a színház pénztára is elfogad.

— **Nemeszivü gróf.** Bakonyszentiván községben pusztított óriási tűzvész 18 áldozatának segélykérelme folytán gróf Esterházy Jenő személyesen megátogatta az elpusztult községet és a tűzkárosultakon momentán jelentékeny pénzsegély kiosztásával segített; azonfölül uggy rendelkezett, hogy azok részben ingyen, részben kedvezményes áron kapnak épülettát az uradalom érdekében.

— **A dunántúli ev. ref. egyházkerület közgyűlése.** Az egyházkerület ez év október 15-én tartja közgyűlését Pápan a főiskola disztermében. A főbb tárgyak: 1. Október 15-én délelőtt lelkész szentelés. 2. 1915—16. évi zarszámadosok. 3. 1916—17. évi költségvetési előirányzat. 4. Főiskolai és nőnevelőintézeti ügyek. 5. Népiszkolai tanügyi bizottság jelentése. 6. Az egyházmegyéről, elnökségekről felterjesztett ügyek. 7. A miszsió biz. jelentése. 8. Október 16-án bírósági ülés.

— **Színészet.** Szombaton Gábor Andor által magyarra fordított „A bájos ismeretlen” című operett került színre. Az általánosan szépnek ismert Strausz-zenére csak egy-egy kellemesen hangzó keringőben és áriában ösmertünk rá, általában sem „bájos”, sem — s itt a pikantéria — „ismeretlen” nem volt. A zeneszerző más, sikerültebb operettjeinek igazán bájos motívumai szövődtek keresztül rajta meglehetősen negligésben. — Hanem a librettó, no az hűségese maradt a darab címéhez. Nemcsak a bájos ismeretlen maradt

Egyes MODEL-KALAPOK legnagyobb választékban  
Winter-divatruház.

mindvégig ismeretlen, hanem a darab egész tartalma is. Hogy miért kell a huszárőrhadnagy urnak előbb kártyán veszíteni és Amerikába készülni, amikor az egész darabon keresztül, mint katonai szerepel, hogy miért szerelmes belé az ezredes leánya, miért az a másik hölgy, — miért véglegénye ez utóbbinak a civil, miért nem jelentkezik a bájos ismeretlen, ha már egyik hölgy sem az s miért nem viszi a szerencsétlen főhadnagyot magával az új és egy jobb világba, miért kell neki végeznie a kávéházba menni „egy feketére”? — ez mind-mind ismeretlen maradt előttünk. Pedig a közönség is alighanem meg akart ismerkedni a bájos ismeretlennel, mert zsufozásig megtöltötte a színházat. És meg kellett elégednie a színészek kétségkívül elég ügyes játékával. Koronkay Rózi, Vida Ilus, Falussy és Pesti arattak sikereket. Szalon-taynak, ennek a kitűnő táncművésznek is fényes sikere volt. Jó lenne azonban, ha máskor nem lenne olyan kényelmes, mikor a közönség lelkesültségében a színművészre megtisztelő ujrázással hívja a lámpák elé.

— Végül még megjegyezzük, amiről eddig egy jobb jövő reményében hallgattunk, hogy ideje volna már a felvonás közti szüneteket rövidebbre fogni, mint a felvonásokat. 11, fél 12 órakor végezni egy operett-előadást még a provinc kis Veszprém közönségének is sok, holott itt korábbi lefekvéshez vannak szokva az emberek, mint a fővárosban, ahol pedig 10 órakor minden színház kapuja bezáródik.

**Vasárnap délután** a „Cigányprimás“-t adták másodszer, a régi szereposztással. — Este „A bájos ismeretlen“-t ismételték meg az előzőhöz nem hasonlítható előadásban. Volt közben egy furcsa incidens is. Falussy helyett ugyanis Takács játszotta Szentpály főhadnagy szerepét, több igyekezettel, mint képességgel. A második felvonásban aztán egy páros lánc-jelenet alkalmával Vida Ilus, se szó, se tartomány, a nyitl színen otthagya Takácsot a faképnél és kivonult a színpalca mögé. Miért, miért nem? — azt nem tudjuk. De nem is kutatjuk. Semmi közünk hozzá. Akármilyen közűk, akármilyen haragudott meg a primadonna — jogosan vagy nem jogosan — Takácsra, azt ne a színpadon intézze el, ne ott csináljon házi jeleneteket, ne botránkoztassa és ne sértse meg vele a közönséget. A színpalca mögött veszekedhetnek. Nem törődünk vele. De előttünk csak azt tegyék, amit a szerepük megkíván. mert ott, a deszkákon ők nem Vida Ilus és nem Takács Antal, hanem az író által megrajzolt alakok s cselekedniük sem szabad mást és másként, mint azt a szerep előírja, bármit érez az ő valódi én-jük. Ajánljuk ezt az erről megfélekedezett primadonna figyelmébe, mert a publikum korlátlan hatalmával nemcsak jutalmazni, hanem büntetni is tud s akar is az ellene elkövetett tiszteletlenségért.

**Hétfőn** „A Faun“ reprize volt telt ház előtt, Fodor igazgató sikerült művészi alakításával a címszerepben és rendezésével. Egy-két kis szerepnemutadás rontotta itt-ott a hatást, de egyébként az előadás a jobbak közé tartozott. Méltó partnere volt Fodornak Hevessy Mariska (Alexandra), aki mint mindig, művészetének legjobbját nyújtotta. Falussy Stombury szerepében és Gulyáné (Hopp Clarc) szintén nagyon jók voltak. Epizód szerepében ügyesen állta meg helyét Körner és Pesti is. Megemlítést érdemel az ügyesen, csinosan összeállított díszlet is.

**Kedden** a „Legénybucsu“-t adták negyedszer jó előadással, meglehetősen türes ház előtt.

— **A pápai hadisegélyt élvező nők kérelme.** A pápai hadiasszonyok Antal Géza dr. Pápa város országgyűlési képviselője útján kérvénnyel fordultak a képviselőházhoz. Arra kéri a Házat, utasítsa sürgősen a kormányt, hogy tekintettel a mostani drágaságra, emelje fel a hadisegélyt.

A veszprémmegyei hadbavonultak gyámloltásra szoruló családtagjainak állami napi segélyét — írják a többi között — 70 fillérben állapították meg. Ebből az összegből ma már a legnélkülözhetlenebb életszükségleteket sem lehet fedezni. Magyarországon a háború kezdete óta nem emelkedett a hadisegély, holott Ausztriában a segélyt a kormány már kétszer is emelte. A mostani hadisegély elégtelen voltát maga a magyar kormány is elismerte akkor, midőn az erdélyi menekültek segélyét korra való tekintet nélkül napi 2, vidéken napi egy koronában, tehát a hadi segélynél jóval nagyobb összegben állapította meg. A mostani segélyből nemhogy orvosra, patikára sem telik, de a napi 35 fillér gyermeksegély az 54 filleres tejrre sem elegendő. A kényszer szorít benntünkkel arra, hogy most, a tél küszöbén — mikor az a rettenetes kérdés mered elénk, hol veszünk lábbelit, hol veszünk tüzelőt — bizalommal forduljunk a magyar képviselőházhoz, kérve, nyújtson segítőkezet nyomasztó helyzetünkben.

— **A Színpartoló Egylet vál. ülése.** A Veszprémi Színművészet-pártoló Egyesület f. hó 19-én d. u. ülést tartott dr. Óvári Ferenc orsz. képviselő, egyetemi elnök elnöksége alatt. A gyűlés legfőbb tárgyát B. Sándor Erzs. operatőresztő fellépése és az ezzel kapcsolatos előkészületek megtevése képezte. Elnök bejelentése, hogy a jótékony célú színelőadás mintegy 400 koronát jövedelmezett az egyesületnek, örömmel vették tudomásul. Mink is meglegedéssel vesszük ezt tudomásul, mert az eredményből úgy látjuk, hogy a jótékony célú előadás megfelelő támogatásban részesült a közönség részéről, ha a nézőtér nem is nyújtott erre bizonyosságot. Még a mozi szerződés egyik kevésbé lényeges pontját módosították s apróbb belkezelési ügyet tárgyaltak le.

— **Az új bevonulások.** A honvédelmi miniszter napokban kiadott rendelete szerint az 1866 január 1. és 1871 december 31. között született és a legutóbbi sorozáson alkalmassá lett népfelkelők október 2-án, az 1872 január 1. és 1884 december 31. között születettek október 10-én tartoznak bevonulni.

— **Egy egész férfi.** Ebben a lánglobogva égő világpusztulásban egy olyan férfi érdemelte ki ezt a legdiszesebb minősítést, hogy „egész férfi“, akinek országával, népevel együtt csak szenvedés jutott eddig a világmérgőzés során osztályrésztül. Konstantin az, a görögök bölcs és jellemes királya, akit az entente hallatlan erőszakoskodása, volt miniszterelnökének gaz intrikája sem képes rávenni, hogy meggyőződése, népe érdeke és a becsület ellen cselekedjék s a semlegeségből kilépve az ententehez csatlakozzék. Most is azt válaszolta Venizelosz híveinek ama hengegő állítására, hogy az entente fog győzni, „a hadiszerencse mérlege még egyik

részen sem súlyodt s ezért Görögországnak ki kell tartania a semlegessége mellett. Ezen a véleményen ő megmarad.“ Ezért az entente most már nyíltan forradalmat szít Görögországban Konstantin király ellen. Ez az alávalóság netovábbja.

— **Harangjaink.** A pozsonyi hadtestparancsnokság megbízottjai a múlt héten vették át a veszprémi egyházaktól a harangokat. És pedig a Szent László kápolnából kettőt, a Szent-Anna kápolnából mindkettőt, a piaristáktól kettőt, a Szent Ferenc rendiektől kettőt, a császári kápolnából mindkettőt, a református templomból kettőt, az ág. ev. templomból kettőt.

— **A 20 filléres bevonása.** A 20 filléres nikkelpéz a pénzügyminiszter intézkedése értelmében csak 1916 év december 31-ig használható. Az állami pénztárak és állami pénzbefizetések elfogadó állami hivatalok is csak 1917 április 30-ig fogadják el fizetés és beváltásként. Helyébe a vas-péz kerül forgalomba.

— **Országos vásár.** Hétfőn, e hó 18-án országos vásár volt Veszprémben, amikor is 700 darab szarvasmarha és 300 darab ló került felhajtásra. Ebből eladatott: szarvasmarha 239 darab, ló 49 darab. A vásár egyébként — tekintettel a mai háborus állapotokra — elég látogatott volt.

— **Beiratkozás a pozsonyi egyetemre.** A pozsonyi m. kir. Erzsébet-tudományegyetem jog- és államtudományi karán az 1916—17. tanév I. felére a nagyméltóságú vallás és közoktatástügyi miniszter urnak 112824/1916. IV. sz. leirata értelmében szeptember hó 30-ig minden külön engedély nélkül lehet beiratkozni. Ezen időn túl a beiratkozásra október 6-ig a jog- és államtudományi kar dékánja, október hó 6—14-ig pedig az egyetemi rektora ad külön kérelemre engedélyt. A félévi tandíj annyszor 3 korona, ahány órát vesz fel a hallgató hetenként. A tandíjmentesség iránti kérvények a fenti beiratkozási határidő alatt adandók be a jogkari dékánhoz. Az előadások október hó 2-án kezdődnek. Az egyetemi Diakasztal (Mensa Academica) 1916 október hó 1-én nyílik meg. Az egészmentes és félmentes helyek iránti kérvények az Egyetemi Diakasztal kormányzó Tanácsához címezendők és az egyetem quaesitori hivatalához küldendők. Különböző írásbeli tudakozódásokra a beiratkozással kapcsolatos bármely ügyben — ideértve a lakáskérdést is — részletes felvilágosítást ad az egyetem jogkari dékani hivatala.

— **Mezei egerek irtására „Ratin“ tenyészet.** A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin“-t. Dr. Raebker újabb megkísérelte a mezei egerek irtását „Ratin“-al, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin“ kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földéken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin“ tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál a „Ratin“ vezérképviselet, Budapest, VII. Rottenbiller-utca 30. szám.

— **Tűz.** E hó 11-én a pápateszéri község szűrűskertekben tűz ütött ki. 71 gazda

A szezon előrehaladása miatt

az összes nyári cikkek rendkívül leszállított árakban.

Winter-divatáruház.

szalmakészlete égett el, ami biztosítva sem volt. A tüzet gyújtogatás okozhatta. Az elégett szalma nem volt biztosítva. A kár meghaladja az 1000 koronát.

— **Megbüntetett tejáruló.** A veszprémi rendőrkapitány közegészség elleni kihágás miatt eljárást indított Fülöp Józsefné hajmáskéri asszony ellen azért, mert a piacon rozsdás kannában árulta a tejet. — Nagy megnyugvásunkra szolgál, hogy a rendőrség ilyen ébren ellenőrzi a piaci visszaéléseket.

— **Veszedelemes árkülömbőség.** Az „Az Ujság” leközlzi az ischli Kurhausnak, tehát egy helyi, kicsinyben elárúsító üzletnek és a nagyban elárúsító budapesti Borhegyi F. bornagykereskedő cégnek borárjegyzékét azon megjegyzéssel, hogy még hozzá a Kurhaus árai idei, a Borhegyi-cégé 1915 decemberi kelettek. Mutatványul közli a lap, hogy a francia pezsgő Ischiben kicsinyben elárúsítva 18 kor., Bpsten, nagykereskedőnél nagyban elárúsítva 25 kor. Másfajta Ischiben 18 kor., Bndapesten 22 kor. Bordeuxi borok Medve Ischiben 4 kor., nagy tüveg, Budapest 6 kor. Chateau de Rose Ischiben 6 kor., Budapest 12 kor. Ilyen arányban van az árkülömbözés a többi boroknál és cognacoknál is. A lap azt ajánlja, hogy rekvirálni kell ezeket az italokat a kórházak számára. Vége lenne a kapzsiságnak, a tékozlásnak s e mellett orvosságot mentenénk meg a reászoruló betegeknek. Igaza van!

— **Hadi hölgy.** Ez is egy új, háboru szülte fogalom. De csak mint fogalom új, foglalkozására nézve igen régi. A hadi hölgy olyan nőszemély, aki a háboruban jogcímét keres arra, hogy mezőgazdasági termékek hijján a szerelem édességét hozza forgalomba s a mögöttes országban tartózkodó vitézeinkkel mérsékelt áron jótékonytárgyat gyakoroljon. Ami legtöbbször annyira sikerül neki, hogy a boldogított katona még a harctérről is megmenekül, mert — kórházba kerül. Ilyen hadi hölgynek nevezhetjük Gröber Jánosné, szül. Lampák Erzsébet magyarpolányi illetőségű asszonyt is, akit katonákkal való titkos kéjelgés miatt fogott el a veszprémi rendőrség, a rendőrkapitány pedig 3 napi elzárásra, hazatoloncolásra és a városból 5 évre való kitiltásra ítél.

— **Összeveszték a koncon.** Három somogyturi asszony jött be a hétfői veszprémi vásárra azzal a célzattal, hogy itt majd összeszedik, ami a kezük ügyébe esik és szépen megegyeztek egymással, hogy a lopott holmik értékén egyenlő arányban osztozkodni fognak. A terv sikerült is mindaddig, amíg egy helybeli csizmadiamestertől ellopott csizma értéke fölött osztozkodásra nem került a sor. Ez alkalommal azonban, minthogy az egyik üzlettársat a haszonban megrövidíteni akarták, a vásári tolvajok összeveszttek, összeverekedtek s az Óvári-utcában nagy népcsődület szemeláltára karmollák és harapták egymást megfelelő ékes titulusok kíséretében. A rendőr is beleavatkozván a dologba, előállította őket a kapitányságon, ahol kiderült, hogy mi járatban vannak erre felé s mert pénzt találtak náluk, amelynek eredetéről nem tudtak felvilágosi-

tást adni, a kapitány letartóztatta őket, a nyomozást pedig megindította ellenük.

— **A Társaság.** Ferenc Salvátor főherceg arcképével a cimoldalon, gazdag tartalommal írásban és képben jelent meg A Társaság e heti új száma. Ujhelyi Nándor elmés novellája, Barabás Atala érdekes cikke a bajorokról, Dobay István szépen illusztrált utitárcája a lengyel földről, egy kedves spanyol novella és a többi apró aktualitás mellett Balla Ignác szép költeménye, Kiss Menyhért és Kéblövsky-Lajos versei egészítik ki a lap tartalmát. A Társaság előfizetési ára egész évre 18 K, félévre 10 K, negyedévre 5 K. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Dunapalotaszálló.

— **A „Vasárnapi Ujság”** szeptember 17-iki száma ritka érdekes szenzációkkal szolgál: egész sereg képpel a Dobrudza azon helyeiről, amelyek most a bolgárok diadalainak színhelyei, mint Tutrakan, Szilisztria stb. E képek egy része Juszko Béla eredeti rajza. Ezenkívül bemutatja az oláhok által megtámadott magyar vidékek képeit s még sok más aktuális képet. Szépirodalmi olvasmányok: Havas Aliz és Walter Bloem regénye, tárcacikk jövőendő védelmünkről a mostanihoz hasonló nagy meglepetések ellen stb. Egyéb közlemények: cikk a lengyelek és magyarok viszonyáról s a rendes heti rovatok. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre **öt korona**, a „Világkrónika”-val együtt **hat korona**. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre **két korona 40 fillér**.

Iskolaszerek, rajzszerkek, papírok,  
minden e szakba vágó cikkek a  
legolcsóbb áron kaphatók  
**PÓSA ENDRE**  
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.  
(Saját ház.) Telefon 93.  
Minden iskolában használható  
**tankönyvek** raktáron vannak.



Ma mikor az egész világ visszahangzik a magyarság diadalától, ma, mikor a népek milliói állanak szemben egymással,

**alig van olyan család,**

melynek a harctéren ne volna valakije, akéhez kedves emlékek, szent kötelekek fűződnek

**a hitves férjéért,**

a szülő gyermekeért, a testvér testvérért aggódik. De keressük az emlékezés szalaát a barátságban rokonságban is. És ki ne áldozna szívesen arra a célra, hogy azok, akik a harctéren vannak, itthon a családi körben méltó emlékek legyenek megörökítve?

Ezt a célt szolgálja a

**„DIADAL”**

első magyar fényképnagyító- és arcképiészeti műintézet

Budapest, VIII., Rákóczi-ut 71.

ahol bármely beküldött fénykép után élethű fényképnagyítások színezve és krétarajzban készülnek.

**Élethű fényképnagyítás.**

Élő nagyságban mellkép ára 10 korona.  
Ugyanaz olajszínezésben „ 15 ”

Élethű kivitelért és jó minőségért szavatolunk.

Kérjük a rendelő közönséget a címre jól ügyelni és becses megbízásait a legnagyobb bizalommal hozzánk juttatni. Csoportfényképekről is lehet egyes személyt elkülönítve csinálni.

**KURTZ GYULA**  
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt  
zongora, pianino, harmonium  
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és  
hangolások helyben és  
vidéken is teljesítettek.

Avult hangszerek újakért becsoréltatnak.

**HIRDETÉSEKET  
FÖLVESZ  
A KIADÓHIVATAL.**

**Kalap átalakítás,** valamint bármely divat kivitelben megrendelő kívánsága szerint teljesen új kalapokat készítünk.

☛ Gyász-kalapok minden kivitelben. ☛

Kalap osztályunkat egy elsőrendű budapesti kalapdiszítő vezető.

**Winter-divatáruház.**